

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اِنَّ الْاِنْسَانَ لِرَبِّهِۦ لَكٰفِرٌ اَجْرًا  
مَّا رَاكَ اَعْمٰقًا مَّحْبُوْرًا

روزنامہ

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۲۳

۲۸ رمضان المبارک ۱۳۲۲ھ ۱۹۰۲ء ۱۹ ستمبر ۱۹۰۲ء نمبر ۲۸۴

### آج کا راجہ

۵۔ ۱۸ فرسج۔ سیدنا حضرت طلحہؓ آج اٹلث ایہ اللہ تعالیٰ نے ہجرہ الحزینہ کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے آج صبح آج صبح ناز خیر بھانے کے بعد حضور نے مسجد مبارک میں تشریف فرما رہ کر متکلمین حضرت کو شرف ملاقات بخشا، حضور نے انہیں شرف مصافحہ عطا فرماتے کے بعد بھی دیران سے گفتگو بھی فرمائی۔

۵۔ ۱۸ فرسج۔ حضرت سیدہ ذاب مبارک بسلم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت آج صبح صبح کی طبیعت بہتر ہے، احباب جماعت حضرت سیدہ مدظلہا کی صحت کا دلور و عالم اور رازی عمر گئے قوم اور الترم سے دعائیں کرتے ہیں :-

۵۔ محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب  
مدظلہ جس خدام اللہ صبر مرکزی تحریر فرماتے ہیں  
"محرم علیہم الدین صاحب تاہم حضرت و تجارت  
جس خدام اللہ صبر سرگودھا جو سلسلہ کے ایک  
مخلص کا رکن ہیں کافی عرصہ سے شدید بیمار  
چلے آ رہے ہیں۔ احباب جماعت سے دعا کی  
درمست بلا ذرا درگاہ ہے کہ اللہ تعالیٰ عظمیٰ  
صاحب کو شفقت کا طرہ و عاجز عطا فرمائے۔ آمین"

۵۔ خاکسار کی والدہ صاحبہ عرصہ دراز سے  
عیس میں آتی ہیں۔ اگر مشقت ایک ہفتہ سے ان  
کی طبیعت زیادہ خراب ہے۔ احباب جماعت  
دریشان کاویان اور افراد خاندان حضرت  
سیخ موجود علیہ السلام کی خدمت میں ان کی کال  
و عائل شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے  
(پیر حبیب الرحمن - ریلوہ)  
۵۔ نائل پور دربارہ ڈاک، محترم شیخ عبداللہ  
صاحب صابنی حضرت سیخ موجود علیہ السلام عمر  
ایک ماہ سے ریڑھ کی ہڈی کی خرابی کی وجہ  
سے بیمار ہیں دعائیں مانگ رہے ہیں شدید درد کے  
باعث وہ چل پھر نہیں سکتے۔ تمام احباب  
جماعت کی خدمت میں درخواست دعا ہے۔  
دشقا امرا سخی قائم جس خدام اللہ صبر

اثر اذات عالیہ حضرت سیخ موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## وہی بات برکت والی ہوتی ہے جس کے ساتھ آسمانی نور ہو

اور جو عمل کے پانی سے سرسبز کی گئی ہو

"جو لوگ برکت پاتے ہیں ان کی زبان بند اور عمل ان کے وسیع اور صالح ہوتے ہیں۔ بیجا بی میں  
کہاوت ہے کہ کھانا ایک باور ہوتا ہے اس کی بدبو نخت ہوتی ہے اور کھانا خوشبود اور نخت ہوتا ہے۔ سو  
ایسا ہی چاہیے کہ انسان کہنے کی نسبت کر کے بہت کچھ دکھائے۔ صرف زبان کام نہیں آتی۔ بہت سے ہوتے  
ہیں جو باتیں بہت بتاتے ہیں اور کرتے ہیں نہایت سست اور کمزور ہوتے ہیں صرف باتیں جن کے ساتھ روح  
نہ ہو اور نجات ہوتی ہیں۔ بات وہی برکت والی ہوتی ہے جس کے ساتھ آسمانی نور ہو اور عمل کے پانی سے  
سرسبز کی گئی ہو۔ اس کے واسطے انسان خود بخود ہی نہیں کر سکتا۔ چاہیے کہ ہر وقت دعا سے کام کرتا رہے  
اور درد و گلہ از سے اور سوز سے اس کے آستانہ پر گرا رہے۔ اور اس سے توفیق مانگے۔ ورنہ یاد رکھے کہ

اندھامرے گا۔

دیکھو جب ایک شخص کو کوڑھ کا ایک داغ پیدا ہوا ہو تو وہ  
اس کے واسطے فکر مند ہوتا ہے اور دوسری باتیں اسے بھول جاتی ہیں  
سی طرح جس کو روحانی کوڑھ کا پتہ لگ جائے اسے بھی ساری باتیں بھول  
جاتی ہیں اور وہ پیسے علاج کی طرف دوڑتا ہے مگر انہوں نے اس سے آگاہ  
بہت تھوڑے ہوتے ہیں۔"

(ملفوظات جلد پنجم ص ۳)

### عزیز محقر تعالیٰ سکر اللہ تعالیٰ کیلئے دعائے خاص کی تحریک

جس کہ احباب کو پورے پچھلے دنوں محترم نواب زادہ عباس امرغان صاحب کے ذوق و ہوشیاری سے  
سکر اللہ تعالیٰ کا علاج کا اپریشن ہو رہا ہے۔ اپریشن کے بعد پہلے ہفتہ کے دوران کو عزیز موصوف کی  
تشریح کیفیت میں نمایاں فرق محسوس ہوا۔ احباب ایک ہفتہ سے سابقہ علامات بیزا ہر جو رہی ہیں۔  
ڈاکٹر نے دوبارہ اپریشن کا فیصلہ کیا ہے اور اس کے لئے ۱۹ فرسج۔ جمعرات کے مارچ معرکہ ہے۔  
احباب جماعت آخری عشرہ رمضان کے بقیہ ایام میں خاص طور اور وردہ علاج  
سے دعائیں کریں کہ ہمارا قادر و شافی خدا اپنے فضل سے عزیز محقر انسان سکر اللہ  
کو معجزانہ طور پر کمال شفا عطا فرمائے۔ اپنے خیر و نفع اور ہر قسم سے اس  
اپریشن کو کامیاب فرمائے۔ اور ہر قسم کی پیچیدگیوں سے محفوظ رکھتے ہوئے  
عزیز موصوف کو تندرستی و توانائی سے الامال فرمائے اور کمال صحت و عافیت کے ساتھ  
مستقر اور شادمانی سے پورے عرصہ میں عمر نصیب کرے آمین  
دے خدا اسے جو اللہ و لفظ اور دہم اور کلکٹ اپنے بندوں کی عاجزانہ دعائیں قبول کر اور عزیز  
موصوف کو معجزانہ طور صحت عطا فرما۔ آمین ثم آمین۔

# خطبہ

## رمضان المبارک میں ہم اے لئے یہ موقعہ عطا کیا جاتا ہے

ہم اپنے نفس کو اور اپنے جذبات و خواہشات کو خدا تعالیٰ کی راہ میں قربان کر بی عادت ڈالیں

ایسا کرنے کے نتیجے میں پہلے اسرار روحانی کو سمجھنے کی قابلیت پیدا ہوتی ہے اور بالآخر اللہ تعالیٰ خود ہمارا معلم بن جاتا ہے

### قرآن کریم کی ایک آیت کی پر معارف تفسیر

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بقرہ العزیز

فرمودہ ۶ فروری (دسمبر) ۱۹۱۳ء بمقام ربوہ

مرتبہ محرم بوری سلطان احمد صاحب پیر کوٹی

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے مذکورہ ذیل قرآنی آیت کی تلاوت فرمائی۔  
 شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ كَهْدَىٰ لِلنَّاسِ  
 وَبَيِّنَاتٍ مِنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ - (بقرہ آیت ۱۸۶)

اس کے بعد فرمایا۔  
 گزشتہ شگل اور بدھک درمیانی رات اپنی ہی غلطی کی وجہ سے پھر  
 ان سلا (Muzammil) کو سردی لگ گئی جن میں پہلے تکلیف تھی۔  
 بے احتیاجی سے دیر تک کام کرتا رہا۔ اور یہ خیال نہ رکھا کہ جسم کو گرم رکھوں  
 اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ بدھک صبح کو میرے بستر سے اٹھنا بھی مشکل ہو گئی

### شدید درد شروع ہو گئی

پھر جسم کو گرم رکھا۔ دو اہل کھائیں تو اللہ تعالیٰ نے فضل کیا۔ گو دو اڈوں کی وجہ  
 سے ضعف ابھی باقی ہے۔ لیکن میری یہ خواہش تھی کہ میں دوستوں کے سامنے  
 ایک مختصر سا خطبہ اسی مضمون کے تسلسل میں دوں جو میں نے شروع کیا ہوا ہے  
 اس لئے میں نماز جمعہ کے لئے آ گیا ہوں۔ دوست دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ صحت  
 کا عطا کرے۔ اور ہمیشہ ہی ساری ہی ذمہ داریوں کو نبھانے کی کوشش تو فریق  
 عطا کرے۔ انسان تو عاجز بندہ ہے۔

میں نے بتایا تھا کہ رمضان کے جہینہ میں ہمیں اللہ تعالیٰ نے اس طرف متوجہ  
 کیا ہے کہ

### ہم قرآن کریم کی تین اصولی برکات

سے مستفید ہونے کی انتہائی کوشش کریں۔ ایک تو احکام شریعت سامنے لائیں اور  
 جو جس کو اللہ تعالیٰ ہدایت کی راہوں پر چلنے کی اپنی طرف سے  
 ہی ہمیں توفیق عطا کرے کہ اس کی توفیق کے بغیر تو انسان کچھ نہیں کر سکتا اس کے

مستحق مختصراً ہی میں نے گزشتہ جمعہ کچھ بیان کیا تھا۔

آج میں بیّنات مِنَ الْهُدَىٰ کے تعلق کچھ کہنا چاہتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے  
 قرآن کریم کی دوسری برکت جس کا ذکر اس نے اس آیت میں کیا ہے۔ یہ بیان کی  
 ہے کہ قرآن کریم صرف ہدایت کی راہ ہی نہیں بتاتا بلکہ صحت بھی بتاتا ہے اور  
 دلائل بھی دیتا ہے اور ان ہدایت کی راہوں سے جو چیزیں یا ماحول کے جوہر یا ذرہ  
 سے جانے والے ہیں۔ ان پر بھی روشنی ڈالتا ہے اور ہمیں ان غلط راہوں کے فساد  
 پر آگاہ کرتا ہے۔ اور چونکہ ان میں ان کو بھی بیان کرتا ہے اصولاً تو وہ ایک ہی  
 ہیں لیکن حالات اور زمانہ کے لحاظ سے عمل صالح بھی بدلتے رہتے ہیں۔ مثلاً جس

دقت منکر اسلام نے تو اسے اسلام کو مانا چاہا۔ اس وقت ایک مسلمان کی ذمہ داری  
 کچھ اور تھیں۔ اور جب اس میں ناکام ہو کر ہر قسم کے دہلیز کے حوالوں کو اسلام  
 کے خلاف استعمال کیا گیا تو اسی دقت ایک مسلمان کی ذمہ داریاں پہلی ذمہ داریوں  
 سے مختلف ہو گئیں۔ گو اصولی طور پر ان کی ایک ہی ذمہ داری رہی کہ اپنا سب  
 کچھ قربان کر کے اسلام کا دفاع اور اسلام کو غالب کرنے کی کوشش کرنا  
 ہے اور یہ اصولی ذمہ داری ہے۔ لیکن ایک زمانہ میں اس اصولی ذمہ داری کی کچھ  
 اور شکل تھی اور دوسرے زمانہ میں اس اصولی ذمہ داری کی شکل کچھ اور بن گئی۔  
 غرض قرآن کریم نے اپنے احکام کی حکمت اور دلائل بیان کئے ہیں۔ قرآن کریم کے  
 اسی فقرہ یا اسی حصہ آیت کی تفسیر کرتے ہوئے اور اس کے معنی بیان کرتے ہوئے

### حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں

کہ قرآن کریم جو تسلیم دیتا ہے۔ اس کی صداقت کی وجوہات پہلے دکھلا لیتا ہے اور پھر  
 ایک مطلب اور مدعا کو صحیح اور براہین سے ثابت کرتا ہے۔ اور ہر ایک اصول کی  
 حقیقت پر دلائل واضح بیان کر کے مرتبہ یقین کامل اور محضرت تام تک پہنچاتا ہے اور

جو جو خرابیاں اور ناپائیداریاں اور غلط اور فساد لوگوں کے عقائد اور اعمال اور اقوال اور افعال میں پڑے ہوئے ہیں۔ ان تمام مفاسد کو روشن برائیاں سے دور کرنے کے لیے پیرا کی تیس میں آگے جا کر اصولی طور پر آپ نے بیان کیا۔

"بینی فی دل اور بصیرت قلبی کے لئے ایک آفتاب چشم افروز ہے اور عقل کے اجمال کو تفصیل دینے والا اور اس کے نقصان کا جبر کرنے والا ہے۔" (براہین احمدیہ ص ۹)

اور اس آیت کے ایک معنی یہی ہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہاں بیان کئے ہیں۔ کہ قرآن کریم ہر زمانہ کی ضرورت کے مطابق اپنے احکام کی تیس اور اس زمانہ کے فساد کو دور کرنے کے لئے جن دلائل کی ضرورت ہے وہ اپنے اندر رکھتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایسے لوگ کھڑے کیئے جلتے ہیں جنہیں یہ دلائل دکھائے جاتے ہیں۔ پس اس برکت سے حصہ لینے کے لئے انتہائی جہاد تزکیہ نفس کے معنیوں کے لئے اور نہایت متفردانہ و مائیں

اس عبادہ و تقویٰ کے لئے ضروری ہیں۔ کیونکہ جب تک اللہ تعالیٰ فضل نہ کرے کوئی شخص اپنی طاقت یا ذریعہ علم یا فراست یا عقل سے خدا کی نگاہ میں اپنے آپ کو پاک اور مطہر نہیں بنا سکتا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل کے بغیر ایسا ممکن نہیں ہے۔ جن لوگوں پر اللہ تعالیٰ نے فضل کرتا ہے اور جو اس کے فضل سے مہارت اور تزکیہ کے نہایت فاعلے مقام کو حاصل کر لیتے ہیں اور ان پر قرآنی اذکار اور قرآنی اسرار اور قرآنی معانی کے دروازے کچھ اس طرح کھولے جلتے ہیں کہ یہ سب کچھ ایک عارف عادتِ حقیقت رکھتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس پر بڑی تفصیل سے روشنی ڈالی ہے۔ میں حضور کا ایک اقتباس اس وقت پڑھتا ہوں۔ لیکن اس کے پڑھنے سے قبل میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ قرآن کریم نے خود اس معنیوں کو بڑی وضاحت سے بیان فرمایا ہے جب کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

وَكَذَلِكَ نَكْتُبُ إِلَيْكَ آيَاتٍ وَبَيِّنَاتٍ لِّقَوْمٍ يَعْلَمُونَ (سورۃ الانعام آیت ۱۰۶)

یعنی ہم نے قرآن کریم کی آیتوں کو کئی طرح پھیر پھیر کے دیکھا ہے۔ لیکن رکھا ہے۔ ایک نصیحتوں کے آیات تو اس طرح ہے کہ محنت کے باوجود اس کو اسل کر کے والی جو باتیں سمجھیں وہ مختلف طبائع کے لحاظ سے قرآن کریم سے بیان کر دیں تاکہ کوئی طبیعت خدا کے حضور نہ رہے کہ میری فہمیت کو تو تو نے ایسا پیدا کیا تھا۔ لیکن تمہارے مطابق مجھے دلیل نہیں دی گئی اور ایک یہ ہے کہ زمانہ کی ضرورت کے مطابق اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں سے نئے نئے دلائل اور نئے نئے معنی بھی اور براہین لوگوں کو بتاتا رہتا ہے۔ اور جن کو وہ چاہیں اور براہین سکھاتا ہے۔ انہیں حضرت مسلم کے عقلی طور پر علم بنا دیتا ہے اور اس میں مسلم کا کام یہ ہے کہ درشت تو لوگوں کو سکھادے ان کے سامنے بیان کرے لیکن صرف یہ درس کافی نہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

وَكَذَلِكَ نَكْتُبُ إِلَيْكَ آيَاتٍ وَبَيِّنَاتٍ لِّقَوْمٍ يَعْلَمُونَ (سورۃ الانعام آیت ۱۰۶)

ایسے عبادہ و تقویٰ پر پیدا ہوتے رہتے ہیں

جو اللہ تعالیٰ کی خدمت سے معذور اور اس کے تقویٰ کے اعلیٰ مقام پر قائم ہوتے ہیں اور لکھتے ہیں:

وَكَذَلِكَ نَكْتُبُ إِلَيْكَ آيَاتٍ وَبَيِّنَاتٍ لِّقَوْمٍ يَعْلَمُونَ (سورۃ الانعام آیت ۱۰۶)

آیات کو کھول کر میان کر دیتا ہے۔ وہ مطہر نفس دینا میں آکر قرآن کریم کے اسرار

کو حاصل کرتے اور پھر ان کا درس دیتے ہیں۔ اسی طرح نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جو مسلم حقیقی کے کامل نفل ہیں احکام قرآنی کو کھول کر بیان کرتے ہیں پس مسلم تو اللہ تعالیٰ ہی کی ذات ہے لیکن اس دنیا میں اگر کوئی کامل نفل مسلم کی حیثیت میں پیدا ہوا تو وہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

174  
هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ رَسُولًا مِنْهُمْ يَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَرَبُّهُمْ عَزِيزٌ (جمع آیت)

کہ اللہ تعالیٰ نے ایک ان پڑھ قوم میں انہی میں سے ایک فرد کو رسول بنا کر بھیجا ہے جو رسالت کے ارفع و اعلیٰ مقام پر فائز ہے۔ یَتْلُو عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وہ تمام احکام شریعت ان کے اوپر پڑھتا ہے جس بات کا حشر ہی لکھا ہے اس کے ساتھ تعلق ہے اس کو وہ کھول کر ان کو بتاتا ہے۔ قرآن کریم فرماتا ہے:

رمضان کے مہینہ میں

روز سے رکھو۔ دوسری شراعت کو پورا کرو رشور و غوغا نہ کرو۔ گالی ل نہیں دینی اپنے پوری تو قرآن کریم اور اس کی برکات کے حصول کی طرف پھیرتی ہے۔ اپنے نفس کو (اس ماہ میں خصوصاً) اس کے گوشہ نشین کرنے سے اور اشد شغف سے بڑھ کر اللہ تعالیٰ کی محبت میں اس کا ذکر ہے اپنی استعداد کے مطابق اسے حاصل کرنے کی کوشش کرنی ہے وَ يُزَكِّيهِمْ۔ پھر اپنی قوت قدسیہ کے نتیجے میں وہ ان کے نفس میں بھی تزکیہ نفس پیدا کرتا ہے جب یہ تزکیہ نفس پیدا ہو جاتا ہے یعنی آپ کی قوت قدسیہ سے فائدہ اٹھا کر اور آپ کے اسوہ پر عمل کر کے انسان خدا کی نگاہ میں محبوب اور پیارا اور مطہر بن جاتا ہے۔ لَوْ يَرَهُ يَكْفُرْهُمْ مِنَ الْكُفْرَانِ کے اسرار روحانی ان کو سکھاتا ہے وَ يُزَكِّيهِمْ اور اس قرآن عظیم کی محنت کی ہیں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض کے طفیل ان پر ظاہر ہونے لگ جاتی ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے کامل اور عقلی مسلم کے فیوض جاری ہوتے ہیں اور قیامت تک ایسے لوگ آپ کے فیض کے نتیجے میں پیدا ہوتے رہیں گے جس طرح آپ ہی کے فیض کے نتیجے میں آپ سے قبل آدم سے لے کر آپ کے زمانہ تک خدا تعالیٰ کے مہربان پیدا ہوتے رہے۔ غرض اس آیت میں یہ اشارہ بھی ہے کہ تزکیہ نفس کے بعد ہی تقسیم الکتب کا امکان پیدا ہوتا ہے، اس کے بغیر نہیں

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ جو شخص جو شخص نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اتباع کرتے ہوئے قرآن کریم سے بڑے آگے اپنی گردن رکھ دیتے ہیں۔ اور اپنے نفس کو کئی طور پر زبردستی سے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم میں اور آپ کے عقلی اشرفیہ میں گم اور فنا ہو جاتے ہیں۔ وہ قرآن کریم کی اس برکت سے ایک کمال اور کمال حصہ پاتے ہیں۔ آپ قرآن کریم کی برکات اور اس کے انعامات کا ذکر کرتے ہوئے کہ جو قرآن کریم کے متبعین پر مختلف شکلوں میں ظاہر ہوتے رہتے ہیں فرماتے ہیں۔

ان ازاں علیٰ علوم و معارف و امین جو کامل متبعین کو خوان نعمت فرماتے ہیں حاصل ہوتے ہیں جب انسان قرآن مجید کی کئی کتابت اختیار کرتا ہے۔ اور اپنے نفس کو اس کے امرونی کے کئی حوالہ کر دیتا ہے اور کمال محبت اور اخلاص سے اس کی ہدایتوں میں غور کرتا ہے تو کوئی اغراض صوری یا استغوی باقی نہیں رہتا تب اس کی نظر اور فکر کو حضرت قیام مطلق کی طرف سے ایک نور عطا کیا جاتا ہے۔ اور ایک لطیف عقل اس کو بخشی جاتی ہے جس سے عجیب و غریب لطائف و نکات علم الہی کے جو کلام الہی میں پوشیدہ ہیں کھلتے ہیں۔

پھر فرماتے ہیں:-

”سو جو علوم و معارف و دقائق حقائق و لطائف و نکات داد لہ  
دہر این ان کو سمجھتے ہیں وہ اپنی کیفیت اور کیفیت میں ایسے مرتبہ کاملہ  
پر واقع ہوتے ہیں کہ جو خارق عادت ہے اور اس کا موازنہ اور مقابلہ  
دوسرے لوگوں سے ممکن نہیں کیونکہ وہ اپنے آپ ہی نہیں بلکہ نفیہم  
غیبی اور تائید صمدی ان کا پیش رو ہوتی ہے اور اسی نفیہم کی طاقت  
سے وہ اسرار اور اذکار فرقی ان پر کھتے ہیں کہ جو صرف عقل کی دود  
آمیز روشنی سے کھل نہیں سکتے۔“ (برہین احمدیہ ص ۱۳۱ حاشیہ درحاشیہ)

پس

### یہ علامتیں

قرآن شریف کے کامل تابعین میں اکل اور اتم طور پر پائی جاتی ہیں۔ وہ لوگ  
جو قرآن کریم کی اتباع میں گوشاں نور ہتھے ہیں لیکن اپنی استعداد یا اپنے مجاہدہ  
کی کمزوری کے نتیجہ میں کامل تابعین کے مقام کو حاصل نہیں کر سکتے یا انہوں نے  
ابھی تک حاصل نہیں کیا ان پر قرآن کریم کی یہ علامتیں اکل اور اتم طور پر نازل نہیں  
ہو سکتیں لیکن اپنی اپنی کوشش اور اپنی اپنی استعداد کے مطابق قرآن کریم کے احکامات  
اور اس کا فضول کی یہ علامتیں ان پر بھی نازل ہوتی ہیں۔ کیونکہ صرف یہ تو نہیں کہ  
ایک بلند مقام تو ایک مسلمان کو مل سکتا ہے اور اس کے نچلے مقام اس کو نہیں مل  
سکتے۔ یہ بات خلاف عقل ہے ہر شخص اپنی اپنی استعداد و حسرت سیح موعود  
علیہ الصلوٰۃ نے استعداد کے متعلق بھی بڑے عجیب اور لطیف پہلو یا بین روشنی  
ڈالی ہے اچھے کے مطابق اور اپنی مخلصانہ اور مقبول کوششوں کے نتیجہ میں ان فیوض سے حصہ  
پاسکتا ہے جو خدا نازل نے قرآن کریم میں رکھے ہیں۔

میں نے سوچا کہ سب کے حصہ ہوا ایک مسلمان خدا نازل کے اس عظیم قرآن کے  
فیوض سے حاصل کر سکتا ہے وہ اس قسم کی عقل ہے کہ وہ دوسروں کے بیان کردہ  
دوسرے روحانی کوشش کے قابل ہو جاتا ہے۔ یہ پہلا مرحلہ ہے یعنی ابھی اس کو وہ مقام  
تو حاصل نہیں ہوتا کہ اللہ نازل اپنے فضل سے خود اس پر اسرار خرقائی ظاہر کرے  
اور انوار قرآنی سے اسے منور کرے لیکن وہ انہی عقل دے دیتا ہے کہ جن پر  
اسرار اور فرآئی بارش کی طرح نازل ہونے ہیں ان کے بیان کردہ اسرار قرآنی کو  
ان کے منہ سے سننے یا ان کی کتابوں سے پڑھنے کے بعد وہ سمجھنے کے قابل ہو جاتا  
ہے کہتے ہیں۔ نقل و عقل باہر۔ ہر شخص اس قابل نہیں ہوتا کہ اسرار روحانی کو  
خواہ وہ بڑی وضاحت سے بیان کئے گئے ہوں سمجھ سکے مثلاً جو شخص متوجہ ہو  
نہیں جس کی توجہ بیگ جاتی ہے وہ آدمی بات سنتا ہے اور آدمی سنتا ہی نہیں  
وہ سمجھ گا کہتے ہیں یہ ایک موٹی مثال دی ہے جس کو بچے بھی سمجھ جائیں گے۔ غرض  
کم سے کم فیض جو انسان حاصل کر سکتا ہے وہ وہ عقل سلیم ہے جس کی نقل کے  
دقت بھی انسان کو ضرورت پڑتی ہے یعنی ایسا مورا و صلا اور علم و باقی  
جو خدا نازل سے ہی اگر عقل اللہ علیہ وسلم کے فیض کے طفیل علوم قرآنی حاصل  
کر کے انہیں دوسروں تک پہنچاتے ہیں ان علوم کو ایسے لوگ سمجھ لگ جاتے ہیں  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے

### علوم کا ایک خصوصانہ

قرآن کریم سے مکان کہ دنیا کے سامنے رکھا ہے لیکن ابھی ایک چھوٹی سی جماعت ہے جو ان  
علوم کو سمجھنے کے قابل ہے یعنی دفعہ انسان کا دماغ یہ دیکھ کر حیرت منگاتا ہے  
کہ اتنی حکمت کی باتیں ہی جبرائیل کو سمجھنے کیوں نہیں۔ ان علوم سے قرآن کریم کی مثال

بلند ہوتی ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیوض اور آپ کی برکتیں سامنے آتی ہیں  
عرض الملک جو اہل اور میرے ہیں جو آپ کی کتب میں موجود ہیں لیکن آپ دیکھتے ہیں  
کہ کتنے ہیں جو انہیں سمجھ سکیں۔

عرض کم سے کم مقام دوسروں کے بتائے ہوئے ہدایت کے دلائل اور حکمتوں  
کو سمجھنے کا ہے اور بڑے بڑے اور بلند مقام وہ خارق عادت مقام ہے کہ جس کے  
ساخت کوئی اور مقابلہ نہیں کر سکتا اور ان دو مقامات کے درمیان بے شمار مقامات  
ہیں جو ہم حاصل کر سکتے ہیں۔ اور ان سے آگے ترقی کر سکتے ہیں۔ آج ہم نے ایک مقام  
کو حاصل کیا تو کئی دوسرے مقام کو حاصل کر لیں گے فرض اللہ نازل نے اس کو یہ کہہ رہا  
بیان کیا ہے کہ رمضان کے مہینہ میں تمہارے لئے ایک موفوق عطا کیا گیا ہے کہ تم اپنے نفس  
کو جذبات اور خواہشات کو خدا نازل کے ارادہ پر قربان کرنے کی عادت ڈالو اور تکالیف  
برداشت کرنے کا اپنے جسموں کو عادی بناؤ۔ اللہ نازل ہر چیز کی قربانی ہم سے چاہتا ہے  
اسئلکم لت ربت العلمین کے بعد تو درحقیقت انسان کا کچھ اپنا ہوتا ہی نہیں۔  
اللہ نازل فرماتا ہے کہ

### میں نے تمہیں ایک جہلیۃ البیاض عطا کیا ہے

جس میں میرے کہا ہے کہ تم میری خاطر جو جس میں بیٹھا ہے کہ تم میری خاطر بند کلم  
کہو جس میں میں نے کہا ہے کہ تم میری خاطر اپنا بہت کچھ چھوڑ دو۔ تم اپنی خواہشات کو چھوڑ دو  
تم نیکیاں کرو اپنے اموال میں سے اور اپنے اوقات میں سے کچھ میری راہ میں دو تم میرے قریب  
آنے کی کوشش کرو نا کہ میرے ساتھ تمہارا اس قسم کا تعلق پیدا ہو جائے کہ تم نہ صرف یہ کہ دوسروں  
کی باتیں سمجھ لگ جاؤ جو میں ان کو علم صغیر کی حیثیت سے بناتا اور پڑھانا ہوں بلکہ تم خود  
میرے شاگرد بن جاؤ۔ چاہے یہی حالت کے شاگرد ہی ہو لیکن میرے شاگرد بن جاؤ اور اگر  
اس میں کامیاب ہو جاؤ گے تو پھر تم میری راہ ہوتی تو فینق سے دوسری جماعت میں بھی پوجاؤ  
اور اس کے بعد پھر تم میری جماعت میں ہو جاؤ گے پھر عمر و جدتیم لے لے تک پہنچ جاؤ گے پھر تم ڈاکٹر یا  
پورٹو ڈاکٹر یا دیگر مقام تک پہنچ جاؤ گے یا وہی دنیا میں بھی علم تحقیق کا دروازہ ہمیشہ کھلا رہتا ہے اور کتاب  
عظیم میں جس کتاب حکیم میں اور جس فرقہ میں نہ ختم ہونے والے خواہنے پاسے  
جاتے ہیں اس کے متعلق بھی تحقیق کا دروازہ کبھی بند نہیں ہوتا وہ کھلا رہتا ہے  
وہ لوگ جن کے تعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ ان  
کا مقام ارفع اور اعلیٰ ہے اور کامل اتباع کے نتیجہ میں کامل معرفت انہیں عطا کی جاتی  
ہے۔ ان پر بھی مزید تزیینات کے دروازے بند نہیں ہونے وہ بھی اللہ نازل سے  
نیا دہ سے نیا دہ سمجھتے پئے جاتے ہیں اور زیادہ سے زیادہ ترقی حاصل کرنے چلے  
جاتے ہیں پس اللہ نازل فرماتا ہے کہ

### ماہ رمضان ترقیات حاصل کرنے کا ایک موقع بہم پہنچاتا ہے

اس کو گنواؤ مستند اگر تم رمضان کی عبادت خیر منیت کے ساتھ اور میری  
بتائی ہوئی شرائط کے ساتھ ادا کرو گے تو تم میرے سکول میں میرے مدرسہ  
میں داخل ہو جاؤ گے جہاں صرف درس نہیں ہوگا بلکہ وہاں بیان بھی ہوگا۔  
وہاں دو کلاسیں ہوں گی ایک درس ہوگا لیکن جو دوسروں نے سیکھا وہ تم سمجھنے  
لگ جاؤ گے اور ایک بیان کی کلاس ہوگی۔ کہ میں تمہیں خود سکھاؤں گا۔ میں خود تمہارا  
معلم بن جاؤں گا اور کتنا خوش قسمت ہے وہ انسان جسے اللہ نازل نے خود  
سکھانا شروع کر دے۔ پس رمضان کی اس برکت سے بھی زیادہ سے زیادہ  
حصہ لیجئے کی کوشش کرو۔ اللہ نازل آپ کی اور میری خواہشات کو پورا  
کرے۔ اور وہ خود ہمارا معلم بنے گا



## خطبہ عید الفطر

حقیقی عید یہ ہے کہ انسان خدا تعالیٰ کی خاطر ہر قسم کی قربانیوں کے لئے ہمیشہ تیار رہے

کوشش کرو کہ یہ حقیقی عید تمہیں میسر ہو

جب یہ عید انسان کو حاصل ہو تو پھر دنیا کی کوئی تکلیف سے پریشان نہیں کر سکتی

اب حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

فرمودہ ۱۶ دسمبر ۱۹۳۶ء

کے متعلق یہ کہنے لگ جاتے ہیں کہ اس نے بہت کچھ دے دیا لیکن خدا یہ نہیں کہتا کہ میں نے اپنے بندے کو بہت کچھ دے دیا چنانچہ دیکھ لو آریہ لوگوں کا عقیدہ ہے کہ کچھ مدت تک انسانی ارواح کو جنت میں رکھ کر خدا تعالیٰ پھر انہیں جنت سے نکال دے گا اور دنیا میں واپس بھیج دے گا۔ مثلاً مشہور ہے

داتا گھڑا اور بھڈاری کا پیٹ پھٹے

خدا تعالیٰ تو کہتا ہے کہ میں اپنے بندوں کو ایسی جنت دوں گا لیکن تم یہ کہتے ہو کہ ایسی جنت کس طرح دے سکتا ہے اگر وہ دینے لگے تو اس کا خزانہ غور و بانڈ خالی ہو جائے۔ یہ اعتراض دراصل ان کی اپنی فطرت کا آئینہ دار ہوتا ہے۔ ان کی اپنی فطرت میں چونکہ نخل ہوتا ہے اور یہ کہنے کے عادی ہوتے ہیں کہ بہت کچھ دے چکے بڑی خدمتیں کر لیں اس لئے وہ خدا تعالیٰ کی طرف ہی وہی بات متسوب کر دیتے ہیں۔ حالانکہ

جنت کی نعماء

کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے عَطَاءٌ غَيْرَ مَحْجُودٍ کہ ہم جو کچھ جنتیوں کو دیں گے وہ واپس نہیں لیں گے بلکہ ہمارا انعام برا بربطت جلا جائے گا اور دراصل عام مومن کے لئے وہی حقیقی عید ہے۔ گویا جو تہہ پہننے والی عید عام مومن کے لئے ہے وہ جنت ہے اور جنت ہی بندے کا اصل مقام ہے جو بندہ اس دنیا میں اپنے روحانی کاموں کو چھوڑ کر بیٹھ جاتا ہے وہ تباہ ہو جاتا ہے

کیا اور سمجھ لیا کہ میری عید آگئی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ پہلے چند ہ گیا اور پھر نماز ان کے ہاتھ سے نکل گئی اور یہ تو اللہ تعالیٰ نے رحم کیا کہ انہیں وفات دے دی ورنہ ممکن تھا وہ یہ بھی کہہ دیتے کہ خدا پر ہم بہت لمبا عرصہ ایمان لائے ہیں اب اس سے بھی پریشان مٹی چاہیے۔ اور گوان کا عمل حصہ چھین گیا مگر وفات کی وجہ سے ان کا

ایمانی حصہ محفوظ رہا

یہ تو نہایت نمایاں اور کھل مثال ہے لیکن اس قسم کی چھوٹی مثالیں قریباً ہر شہر اور ہر محل میں پائی جاتی ہیں۔ کچھ دنوں تک لوگوں میں خدمت دین کا جو شہ رہتا ہے اور وہ ہر قسم کی قربانیوں میں حصہ لیتے ہیں لیکن چند دنوں کے بعد ہی قربانیاں چھوڑ دیتے ہیں اور سمجھتے ہیں ہم نے بہت کچھ کر لیا۔ یہ بے استقامتی کا مظہر ہے جو لوگوں میں پایا جاتا ہے اور

بے استقامتی غلط اسکاں کا نام ہوتا ہے

ان سمجھتا ہے میں نے بہت کچھ کر لیا اور وہ اس بات کو نہیں سمجھتا کہ ہماری نثر لیت میں بہت کے معنی ہی کوئی نہیں دیکھو اللہ تعالیٰ یہ کہی نہیں کہتا کہ میں نے اپنے بندہ کو بہت دے دیا لیکن بندہ چند دن خدمت کر کے یہ کہنے لگ جاتا ہے کہ میں نے بہت خدمت کر لی۔ کیا یہ عجیب بات نہیں کہ بندے تو

خدا تعالیٰ کی دین

دوسرے دن اس کو نسا لے گا۔ اور اس کے ماں باپ اسے ناراض ہو کر گھر سے مدرسہ بھیجیں گے اور ادھر استاد اسے نسا دیں گے۔ یا عید کا دن لگے اور انسان سمجھ لے کہ بس عید آگئی اور روزے ختم ہو گئے۔ اس کے بعد جب پھر

رمضان کا مہینہ

آئے تو کہے کہ میں اب روزے نہیں روک سکتا کیونکہ عید آگئی تھی تو ایسا شخص اپنے ایمان کو کھو بیٹھے گا اور خدا تعالیٰ کی نظروں سے گر جائے گا۔ خرمن یہ عیدیں انسان کو اس امر کی طرف توجہ دلاتی ہیں کہ روحانی مقام بھی عارضی مقام ہو کر رہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ رحم فرمائے ایک احمدی تھے اب تو وہ فوت ہو چکے ہیں ایک دولت مند نے سنا یا کہ میں ان کے پاس گیا اور ان سے کہا کہ

سلسلہ کی ضروریات کیسے مچند

دیں۔ وہ اچھے مال دار آدمی تھے مگر چند سے کا ذکر سن کر کہنے لگے میں حضرت صاحب کے زمانہ میں بڑے بڑے چندے دے چکا ہوں اور اب یہ نہیں سمجھتا ہوں مجھ پر کوئی چندہ نہیں نتیجہ کیا نکلا۔ نتیجہ یہ نکلا کہ وہ دستوں نے ایک دن دیکھا کہ وہ نماز نہیں پڑھتے۔ تو وہ کہنے لگے میں نے بڑی نمازیں پڑھی ہیں۔ مگر اب بھی ایسا بلے عرصہ تک کام لینے کے بعد پریشان دے دیا جیسا ہے خدا کیوں نہیں دے گا۔ تو وہ بگڑا ایک چیز انہیں دوسری چیز کی طرف لے گئی۔ انہوں نے اسکاں

سورہ فاتحہ کی تلاوت کیے بعد فرمایا:- دنیا میں دو قسم کی عیدیں ہوتی ہیں ایک عید مستقل عید ہوتی ہے اور ایک عید عارضی عید ہوا کرتی ہے۔ عارضی عیدوں کی مثال

عید الفطر اور عید الاضحیہ

ہیں۔ یہ آتی ہیں اور چل جاتی ہیں لیکن ایک بے عرصہ کے بعد پھر ایک دن عید کا آجاتا ہے اور کچھ دنوں کے بعد دوسری عید آجاتی ہے۔ ان دونوں عیدوں کا آپس میں قریباً مساوی عیدینے کا فرق ہوتا ہے اور یوں سال سال کے بعد عید آتی ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جس عید کو بھی عید قرار دیا ہے۔ اس کو عید

ایک عید ہر ساتویں دن بھی آجاتی ہے

مگر ہر حال میں چھ دنوں کے گزرنے کے بعد وہ آتی ہے۔ ہفتہ۔ اتوار۔ پیر۔ منگل۔ بدھ اور جمعرات۔ ان دنوں میں جمعہ والی عید نہیں ہوتی بلکہ

عید جمعہ کا دن ہے

اور جب جمعہ گزر جاتا ہے تو پھر عام دن آجاتے ہیں۔ پھر جمعہ آتا ہے اور پھر عام دنوں کا سلسلہ شروع ہو جاتا ہے ہر حال میں ساتویں قسم کی عیدیں عارضی عیدیں ہیں مستقل عیدیں نہیں ہیں۔ اس میں اللہ تعالیٰ نے مومن کو یہ سبق دیا ہے کہ اسے اپنے روحانی مقام پر خوش نہیں ہونا چاہیے اگر کوئی شخص جمعہ کے آئے پڑھتا ہو جائے مثلاً طلب علم جمعہ کا دن آئے جو اس کے لئے چھٹی کا دن ہے تو چھٹی کے لئے پڑھتا ہو جاتا ہے اور مدرسہ جانا چھوڑ دے تو

### مجھے ہمیشہ ایک لطیفہ

یاد رہتا ہے میں ایک دفعہ جمعہ کی نماز سے فارغ ہونے کے بعد مسجد سے روانہ ہونے لگا تو ایک دوست نے کہا کوئی صاحب آئے ہوئے ہیں اور وہ کچھ باتیں دریافت کرنا چاہتے ہیں۔ وہ کوئی غیر محرم تھا جو ہر شیا ریلوے کی طرف کا تھا وہ آگے بڑھا اور بتنے لگا میں ایک سوال پوچھنا چاہتا ہوں۔ میں نے کہا فرمائیے وہ بتنے لگا اگر کوئی دریا کے دوسرے کنارے سے جانے کے لئے کشتی میں بیٹھ جائے تو کنارے پر پہنچ کر کیا کرے۔ اس سوال کے دو ہی جواب دینے جا سکتے تھے کہ وہ اتر جائے یا بیٹھا رہے۔ اور عام حالات میں انسان ہی جواب دے سکتا ہے کہ جب دریا کا کنارہ آجائے تو

### عقل مند آدمی کا کام

ہی ہے کہ کشتی سے اتر جائے۔ پس اپنے خیال میں اس نے ایک چیتان ڈالی لی اور اس کا خیال تھا کہ میں ہی جو اب دوں گا کہ جب کنارہ آجائے تو انسان اتر جائے۔ اور میرے اس جواب پر پھر اس نے دوسری بات یہ کہتی تھی کہ بہت اچھا۔ جب انسان کو خدا تعالیٰ مل گیا تو پھر اسے عبادت کرنے کی کیا ضرورت ہے مگر چونکہ اس نے یہ سوال کیا تو اللہ تعالیٰ منہ اس سوال کی حقیقت چھ پر نظر کر دی اور میں نے اسے یہ جواب دیا کہ اگر تو جس دریا میں کشتی پر سوار ہے اس کا کوئی کنارہ ہے تو بے شک جب کنارہ آئے تو اتر جائے لیکن اگر اس دریا کا کوئی کنارہ نہیں تو پھر وہ

### جمال اترنا ڈوبا

میرے اس جواب پر وہ حیران سا رہ گیا اور تھوڑی دیر غافلوں رہنے کے بعد کہنے لگا تو پھر یہ عبادت ہمیشہ ہی کرنی پڑے گی وہ شخص دراصل عام فیقروں سے اس قسم کی باتیں شکر آجاتا اور اس کا مطلب یہ تھا کہ نماز پڑھی جاتی ہے خدا تعالیٰ سے ملنے کے لئے لیکن جیسے خدا تعالیٰ مل گیا اسے نماز کیا ضرورت ہے۔ روزے رکھے جاتے ہیں خدا تعالیٰ سے ملنے کے لئے لیکن جیسے خدا مل گیا اسے روزوں کی کیا ضرورت ہے۔ اسی طرح زکوٰۃ دی جاتی ہے خدا سے ملنے کے لئے لیکن جیسے خدا مل گیا اسے زکوٰۃ کی کیا

مزدورت ہے۔

غرض جتنی نیکیاں ہیں وہ خدا تعالیٰ سے ملنے پر ختم ہو جاتی ہیں کیونکہ

نیکیاں سواری کی طرح ہوتی ہیں اور جب انسان گمراہ ہو جائے تو

سواری پر بیٹھا رہنا بے وقوفی بوقت ہے۔ میں نے اس کے اعتراض کو سمجھ کر

یہی جواب دیا کہ جب منزل مقصود محدود ہو تو انسان سواری سے اتر

پڑے۔ لیکن جب منزل مقصود غیر محدود ہو تو سواری سے اترنے کے معنی ہی

کیا ہوتے۔ وہ تو جہاں آئے گا وہیں تباہ ہو گا۔ غرض میرے دل پر

اللہ تعالیٰ نے حقیقت کو منکشف کر دیا

اور میں نے اسے یہ کہا کہ غیر محدود دریا میں کشتی سے اترنے والا ڈوبنے کا

نجات نہیں پائے گا۔ اسی طرح بہت سے لوگ دنیا میں موجود ہیں جو کالیے

فیقروں کے مرید نہیں ہوتے مگر اس قسم کے خیالات میں مبتلا ہوتے ہیں

وہ چھپے رہتے ہیں اور لوگوں کو ان کے خیالات کا علم نہیں ہوتا لیکن ایک

دن آتا ہے کہ وہ نکلے ہو جاتے ہیں اور ان کے عقائد لوگوں پر کھن جاتے ہیں

اور گو وہ بظاہر ان فیقروں کے قائل نہیں ہوتے لیکن عملاً انہی کے قائل ہوتے

ہیں۔ وہ کچھ دن نمازیں پڑھتے ہیں اور سمجھ لیتے ہیں کہ نمازیں بہت پڑھ لیں

اب انہیں نمازوں کی ضرورت

نہیں رہی وہ کچھ دن روزے رکھتے ہیں اور سمجھ لیتے ہیں کہ انہوں نے

بہت روزے رکھ لئے اب انہیں روزوں کی ضرورت نہیں رہی۔ وہ چند دن

صدقہ و خیرات دیتے ہیں اور خیال کرنے لگ جاتے ہیں کہ اب صدقہ و خیرات

دینے کی انہیں ضرورت نہیں رہی کیونکہ وہ بہت صدقہ دے چکے۔ حالانکہ وہ

اپنے کھانے پینے اور پینے میں کبھی یہ خیالی نہیں کرتے کہ ہم نے بہت کھایا

یا بہت پی لیا یا بہت پین لیا۔ وہ کچھ دن روٹی کھانے کے بعد یہ نہیں سمجھتے

کہ ہم نے بہت روٹی کھائی اب ہمیں روٹی کھانے کی ضرورت نہیں۔ وہ کچھ

دن پانی پینے کے بعد یہ نہیں سمجھتے کہ ہم نے بہت پانی پی لیا اب ہمیں پانی

پینے کی ضرورت نہیں۔ وہ کچھ دن کپڑے

پہننے کے بعد یہ نہیں سمجھتے کہ ہم نے بہت

پیر لے پین لئے اب ہمیں کپڑوں کی ضرورت نہیں۔ اور اب آئندہ نہ تو

کھانا کھانے کی ضرورت ہے نہ پانی پینے کی ضرورت ہے نہ کپڑے پہننے کی ضرورت ہے بلکہ وہ اپنے

جسم کی طاقت قائم رکھنے اور بدن کو سردی گرمی کے اثرات سے محفوظ رکھنے کے لئے ہمیشہ کوشش

کرتے رہتے ہیں مگر روح کی طاقت کا جہاں سوال آتا ہے وہ یہ کہنا

شروع کر دیتے ہیں کہ ہم نے بہت عبادتیں کر لیں۔ اب نماز روزے کی

کی ضرورت ہے۔ گو یا جسمانی غذا کے متعلق تو انسان ہمیشہ یہ خیال کرتا

ہے کہ مجھے خانا خانا غذا ملتی رہی چاہیے مگر

کے متعلق وہ ہمیشہ اس طرف مائل رہتا ہے کہ میں اس غذا کو کسی وقت

چھوڑ دوں۔ حالانکہ جس طرح انسان کو جسمانی غذا کی ہر وقت ضرورت ہے

اسی طرح اسے روحانی غذا کی بھی ہر وقت ضرورت ہے مگر حالت یہ

ہے کہ کچھ عرصہ تو نمازیں پڑھی جاتی ہیں روزے رکھے جاتے ہیں اور دوسرے

احکام امتدادت پر عمل کیا جاتا ہے لیکن جو کئی چند عرصہ میں آئیں۔ یا

بعض اہم سماجی برکات و فیوض سے اسے حقد ملا اس نے یہ سمجھا

شروع کر دیا کہ اب مجھے ان عبادتوں کی کوئی ضرورت نہیں رہی۔ میں ماورپہ

آزاد ہو گیا مجھے نہ نماز کی ضرورت ہے نہ روزہ کی ضرورت ہے۔ نہ

زکوٰۃ کی ضرورت ہے نہ حج کی ضرورت ہے نہ نظام سلسلہ کی پابندی کی

ضرورت ہے۔ نہ فرمانبرداری اور اطاعت کی ضرورت

ہے۔ اب خدا تعالیٰ سے براہ راست میرا اتصال ہو گیا۔ اس الحق کی مثال

بالکل ایسی ہی ہے جیسے گورنر جب بادشاہ سے ملنے کے لئے جاتا ہے

تو بعض دفعہ بادشاہ اس گورنر کے چیرا سی سے بھی سنس کر بات کر لیتا

ہے۔ اس پر اگر وہ چیرا سی تو کسی چھوڑ دے اور یہ سمجھنے لگ جائے کہ

اب میں اتنا بڑا ہو گیا ہوں کہ بادشاہ

مجھ سے

### براہ راست گفتگو

کر سکتا ہے تو وہ نادان ہے۔ وہ نہیں سمجھتا کہ جس وقت گورنر چلا جائے گا

اور وہ وہیں رہے گا تو اسے کان پکڑ کر باہر نکال دیا جائے گا۔ اور جس

دن وہ گورنر کی تو کسی سے الگ ہو جائے گا کوئی اسے اپنے دروازوں میں

بھی گھسنے نہیں دے گا۔ درحقیقت کسی وقت چیرا سی سے

بادشاہ کا کلام کرنا چیرا سی سے کلام کرنا نہیں بلکہ گورنر سے کلام کرنا ہے

اور اس کی ایسی ہی مثال ہے جیسے ہمارے پاس جب کوئی دوست ملنے آتا ہے اور

اس کے ساتھ کوئی چھوٹا بچہ ہوتا ہے تو ہم اس چھوٹے بچے کو بھی پیار کر دیتے

ہیں۔ اب اس

### بچہ سے پیار

گونا دراصل اس دوست سے اپنی محبت کا اظہار کرتا ہے ورنہ بچے سے نہیں

کون سی محبت ہو سکتی ہے۔ وہ تو جب بڑا ہو گا تب معلوم ہو گا کہ وہ ہم سے

دوستی رکھتا ہے یا دشمنی لیکن اب مجھ ہم اسے پیار کرتے ہیں تو دراصل

اپنے دوست کے لئے۔ اور چونکہ ہمارے دوست کے اعمال ظاہر ہوتے اور ہم جانتے

تھے کہ وہ ہم سے محبت کرتا ہے امدانے ہم نے اس کے بچے سے بھی پیار کر دیا۔

پس کئی لوگ اس بے وقوفی کی وجہ سے کہ ان پر بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے

کوئی نسیبی نازل ہو چکا ہے سمجھنے لگ جاتے ہیں کہ اب ہم اس مقام پر پہنچ گئے

ہیں کہ ہمیں کسی خدمت کی ضرورت نہیں۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ مارے جاتے ہیں

اور تباہ ہو جاتے ہیں۔ وہ ایک عارضی عید کو مستقل عید سمجھ لیتے ہیں اور

اس طرح روحانی لحاظ سے ہلاک ہو جاتے ہیں۔ حالانکہ مستقل عید

### مرنے کے بعد کی عید

ہے یا اس شخص کے لئے مستقل عید ہے جو اپنی زندگی میں ہی مر گیا مگر عمل ایسے

شخص سے بھی محاف نہیں ہوتے۔ دوسری بے وقوفی

یہ ہوتی ہے کہ لوگ عمل کو بنا سمجھتے ہیں حالانکہ اگر عمل کرنا سزا ہے تو پھر غذا

بھی سزا ہے۔ کیونکہ اگر کوئی کھانا کھا لیا تو عمل ہے۔ پانی پینا بھی ایک عمل ہے اور

عمل ہے۔ پانی پینا بھی ایک عمل ہے اور

کڑھ پیتا بھی ایک عمل ہے مگر جمادات میں تو لوگوں کی رعایت ہے کہ انہیں جتنی جتن طاقت ملتی ہے اتنا ہی وہ کھانے پینے اور پینے کے عمل کو زیادہ کرتے جاتے ہیں کم نہیں کرتے۔ چنانچہ دیکھ لو ایک طاقت ور آدمی اپنی روٹی کم نہیں کرتا بلکہ اپنی اس قدر لذت سے زیادہ کر دیتا ہے۔ یا جب آدمی مالدار ہو جائے تو اپنے بچروں کی تعداد کم نہیں کر دیتا بلکہ زیادہ کر دیتا ہے مگر

### روحانیت میں

لوگ چاہتے ہیں کہ ان کی غذا کم ہو جائے۔ حالانکہ روحانیت رکھنے والے افراد میں ہوں جو انہیں روحانی طاقت حاصل ہوتی جاتی ہے اپنی روحانی غذا کو زیادہ کرتے جاتے ہیں کم نہیں کرتے۔ ایک پہلوان کی غذا اور بچہ کی غذا میں کیا فرق ہے یہی کہ بچہ کم کھاتا ہے اور پہلوان زیادہ کھاتا ہے۔ مگر عجیب بات یہ ہے کہ لوگ سمجھتے ہیں وہ

### روحانی پہلوان ہونے کا دعویٰ

تو کر دیں مگر اپنی غذا بچے والی رکھیں۔ کیا تم نے کبھی دیکھا کہ کسی پہلوان نے پوسٹی سے دو دو پینا شروع کر دیا ہو اور وہ یہ کہتا ہو کہ اب چونکہ میں پہلوان ہو گیا ہوں اس لئے میں پوسٹی سے دو دو پیتا ہوں جب نہیں بلکہ دنیا کے جسم کے معاملہ میں یہ کھاجاتا ہے کہ

### پہلوان اور بچہ کی کیا نسبت

ہے تو روحانی معاملات میں کمی کی طرف نہ اپنا ہیں کسی روحانی آدمی کا کام نہیں ہو سکتا تم نے کبھی نہیں دیکھا ہو گا کہ ایک مضبوط پہلوان یہ کہے کہ ایک دو دو کی کٹوری تجھے سیر کرنے کے لئے کافی ہے سیر کر دو دو اور دو سو ہی مقوی فتادوں کی تجھے ضرورت نہیں مگر روحانی معاملہ میں جہاں انسان پر قہر سا بھی الہی نسیبہ نازل ہو وہ کمزور دکھانا شروع کر دیتا ہے اور کھاتا ہے اب تجھے ان مجاہدات کی کیا ضرورت ہے۔ ایسا خیال

### جنوں کی علامت

تو ہو سکتا ہے مگر عقل کی علامت نہیں کہلا سکتا۔  
عرض عمل کسی صورت میں ترک نہیں کیا جاسکتا۔ نہ اس دنیا میں نہ اگلے جہان میں۔ فرق صرف یہ ہے کہ اگلے جہان جو مومن کی مستقل عید ہوگی اس کے متھے یہ ہوں گے کہ اب یہ

### انعام ضائع نہیں ہو سکتا

ورنہ کام اس جگہ بھی نہیں چھوڑا جائے گا آخر عید کے دن خدا تعالیٰ نے کوئی نماز صحت و تندرستی نہیں کر دی بلکہ ایک نماز اس نے زائد کر دی ہے جس کے متھے یہ ہیں کہ اسلامی اور روحانی

### عید کا چھوڑنے کا نام نہیں

بلکہ کام میں زیادتی کرنے کا نام ہے۔ غرض عمل کسی صورت میں چھوڑا نہیں جاسکتا۔ نہ اس جہان میں اور نہ اگلے جہان میں۔ ہاں انعام مستقل ہو سکتا ہے اور وہ کبھی اس دنیا میں بھی مستقل طور پر انسان کو حاصل ہو جاتا ہے۔ جو لوگ اس دنیا میں زندہ رہتے ہوئے مرجاتے ہیں ان کا انعام اللہ تعالیٰ کی طرف سے مستقل ہو جاتا ہے گویا ایسے لوگوں پر اس دنیا میں یوم البعث آ جاتا ہے جس کے متعلق قرآن کریم میں آتا ہے کہ شیطان نے اللہ تعالیٰ سے درخواست کی کہ تجھے کچھ جہالت دی جائے تاکہ میں لوگوں کو یوم البعث تک درغلاؤں۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ شخص جس پر یوم البعث آجائے اس کی عید اس دنیا سے مستقل ہو جاتی ہے اور وہ اپنے ورجہ سے گرتا نہیں۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ عید اسی دین میں آگئی تھی اور آپ ایسے مقام پر پہنچے جگہ تھے کہ آپ کے لئے یہ ناممکن تھی کہ گر سکیں۔ مگر سوال یہ ہے کہ کیا محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے عمل کو چھوڑ دیا کیا انہوں نے نمازیں ترک کر دیں۔ روزے رکھنے بند کر دیئے اور اسی طرح شریعت کے دوسرے احکام پر انہوں نے عمل کرنا چھوڑ دیا اور حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام پر بھی وہ دن آیا مگر کیا حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام نے

### اشاعت دین کا کام

چھوڑ دیا اور خدمتِ مغلطہ ترک کر دی ہم تو یہی دیکھتے کہ آٹھ رات اور دن برابر کام کرتے رہتے تھے۔ پس کام چھوڑنے کا نام عید نہیں بلکہ کام میں زیادتی اور خوشی کا نام

### عید ہے

چنانچہ دیکھ لو جس دن ہم عید پڑھتے ہیں اس دن یا پنج نمازوں کے علاوہ ایک چوتھی نماز بھی ہمیں پڑھنی پڑتی ہے

لیکن چونکہ ہم جانتے ہیں کہ اس سے روحانیت ترقی کرتی ہے اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل ہوتی ہے اور اس کی محبت انسان کو میسر آتی ہے اور یہ نہ صرف ہمارا عقیدہ ہے بلکہ ہماری جماعت میں سے ایک حصہ تجر بہ کر کے اللہ تعالیٰ کی ان نعمتوں کو دیکھ چکا ہے اس لئے یہ

### زائد عبادت

بجائے بوجھ ہونے کے ہمارے لئے خوشی کا موجب ہو جاتی ہے لیکن جسے اس حقیقت کا علم نہ ہو اور وہ عید کا طلب صرف یہ سمجھتا ہو کہ اچھے کپڑے میں لٹے اور عمدہ کھانا کھالیا۔ وہ یہی کہے گا کہ اچھی نصیبت آئی آگے تو پانچ نمازیں پڑھیں اور آج جو عید کا دن آیا تو چھ نمازیں پڑھیں۔ پھر اس نماز کے ساتھ خطبہ بھی رکھ دیا۔ گویا پچھٹی نماز کے بعد ہی عید کا وقت انسان اپنے گھر میں صدمت کر سکتا ہے اتنا وقت بھی نہ رہتے دیا اور اس میں سے ہی

### ایک حصہ خطبہ کے لئے

رکھ لیا۔ مگر یہ نادانی ہے اور ایسی باوقوفی کا اسی وقت خیال آتا ہے جب کام کی حقیقت انسان پر واضح نہیں ہوتی ورنہ وہ لوگ جن پر جو عید عیدت والی کیفیت

طاری ہو جائے وہ کام کو بوجھ نہیں سمجھتے بلکہ اس سے خوش ہوتے ہیں۔ جیسے باپ جیسا اپنی اولاد کے لئے کوئی کام کرتا ہے تو بجائے بوجھ سمجھنے کے خوش ہوتا ہے۔ یا ایک خندا پرست ڈاکٹر جو خدمتِ مغلطہ میں مشغول رہتا ہے اور جیسے رات ہو یا دن مر لہیوں کے دیکھنے کے لئے چلا جاتا ہے وہ اس خدمت کو بوجھ نہیں سمجھتا بلکہ خوش محسوس کرتا ہے۔ یا ایک

### علم پڑھانے والا استاد

جو چاہتا ہے کہ ہر وقت بچوں کو علم سکھاتا رہے اور رات دن اس کام میں لگا رہے وہ اس کام کو بوجھ نہیں سمجھتا بلکہ خوش ہوتا ہے کہ اسے خدمت کی توفیق مل رہی ہے۔ پس جب

### اشاشت قلب

پیدا ہو جائے تو عمل خوشی کا موجب ہو جاتا ہے۔ اور اگر اشاشت قلب پیدا

ہو تو عمل تکلیف کا موجب ہوتا ہے اور ایمان کا نام ہی رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے لباشاشت قلب رکھا ہے پس جسے کامل ایمان مل جاتا ہے اسے کامل لباشاشت حاصل ہو جاتی ہے۔ جیسے قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

وَاللَّذَاتِ عَمَاتِ عَزَقَا  
وَاللَّذَاتِ شَطَاتِ تَشْتَطَا

کہ بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں جو عمل کرتے کرتے بالکل اس میں غور ہو جاتے ہیں اور ان کے دل کی تمام گرہیں کھل جاتی ہیں پھر وہ اس کام میں خوشی اور لباشاشت محسوس کرنے لگتے ہیں۔ اور فرمایا یہی لوگ ہیں جو کامل مومن ہیں۔ پس حقیقی عید وہی ہے جب انسان کو عمل میں خوشی محسوس ہونے لگے اور وہ کام کو بوجھ نہ سمجھے بلکہ اسے جتنی زیادہ خدا تعالیٰ کے لئے قربانی کرنی پڑے یا بندوں کے لئے قربانی کرنی پڑے

### نظارہ سلسلہ کے لئے قربانی

کرتی پڑے یہ تمام قربانیاں اس کے دل میں راحت پیدا کریں اور اس کی خوشی اور اطمینان کا موجب بنیں اور ان باتوں کے حصول کی وجہ سے کام کو وہ دیکھنے لگے جیسے بلکہ کام میں اسے لذت آنے لگے۔ یہ مقام کبھی عارضی ہوتا ہے اور کبھی مستقل۔ جب عارضی ہو تو اس کی مثال اس عید کی سی ہوتی ہے جو آتی اور چلی جاتی ہے۔ پھر کسی کے لئے ایک ہی عید آتی ہے کسی کے لئے دو عیدیں آتی ہیں اور اور کوئی ایسا بھی ہوتا ہے جس کے لئے ہر روز روز عید ہوتا ہے

### ہر روز روز عید ہوتا ہے

کیونکہ اس کی عید ہم ۲ گھنٹوں والے دن میں نہیں آتی بلکہ اس کے لئے خدا تعالیٰ وہ دن عید کے لئے مقرر کرتا ہے جس کے متعلق فرماتا ہے

يَوْمَ يُؤْتِيهِمُ اللَّهُ  
أَلْفَ سَنَةٍ مِّنْ  
تَعْدُونِ

یعنی خدا تعالیٰ کے بعض کام ایسے دن میں بھی ہوتے ہیں جو ہمارے زمانہ کے مطابق ایک ہزار سال کے برابر ہوتا ہے ایسے ہی ایک بزرگ تھے جو دن رات خدمتِ دین میں مشغول رہتے اور اپنا روزی کمانے کا کوئی شکر نہ کرتے ایک دوسرے بزرگ نے جو ان کے درجہ کو نہیں سمجھتے تھے ایک دن انہیں نصیحت کی کہ آپ کو کچھ کام بھی کرنا چاہئے اور محنت کرنے روزی کی فی چاہئے۔ انہوں

نے کہا دیکھئے صاحب۔ میں اللہ تعالیٰ کا  
 مہمان ہوں اور اگر مہمان خود کھانا پکے  
 لگے تو مہمان کی اس میں کیسی ہنس  
 ہوتی ہے۔ پس اگر میں اپنی روزی کا  
 منکر کروں گا تو میرا خدا مجھ سے ناراض  
 ہو جائے گا۔ وہ بھی آخر عالم تھے یہ سنکر  
 کہنے لگے آپ نے بات تو محض کلمہ  
 مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 فرمایا ہے

**مہمانی تین دن ہوتی ہے**

آپ کی مہمانی اب بھی ہوگئی ہے۔ پس  
 یہ مہمانی نہیں رہی بلکہ سوال ہے۔ انہوں  
 نے کہا یہ سوال ہو گا ان کے لئے جن کا  
 دل چوبیس گھنٹے کا ہے میں تو اس  
 دن کا قائل ہوں جس کے معتقد وہ  
 فرماتا ہے

فِي ثَلَاثَةِ اَيَّامٍ  
 اَلْحَقَّ سَنَدًا  
 تَحَدَّثُونَ

جس دن

**تین ہزار سال مہمانی کے**

پورے ہو گئے اس دن میں اپنا کام  
 شروع کر دوں گا جس کے ضمنے یہ  
 ہیں کہ اس دنیا میں وہ مہمان ہی مہمان  
 تھے۔

اس مقام پر پہنچا ہوا ان کی سبکو  
 خدائے یہ کہہ دیا ہو کہ اب تیری عید  
 میں نے منتقل کر دی

**ہر قسم کے تنزیل کے خوف**

محفوظ ہو جاتا ہے

لیکن کام وہ بھی نہیں چھوڑتا۔ کیونکہ یہ مقام  
 ملتا ہی ایسے شخص کو ہے جسے کام میں  
 لذت آتی شروع ہو جائے۔

اگر کوئی ڈاکٹر کسی مرلین کو پانچ  
 مہینے مارفیا کی پیچکاری کرتا رہے اور  
 پھر اسے کہہ دے کہ اب جانے دو  
 مارفیا کی پیچکاری کی ضرورت نہیں تو  
 وہ مرلین مارفیا کی پیچکاری کو نہیں چھوڑ  
 سکتا کیونکہ اس کی اسے عادت ہو جاتی  
 ہے۔ لیکن جو عادت مارفیا یا انیون  
 کی ہے اس سے بہت زیادہ

**نیک کام کرنے کی عادت**

ہوتی ہے۔ اور جب کسی انسان کو نیک  
 کام کی عادت ہو تو چاہے اسے مارو  
 پیٹو وہ اسے نہیں چھوڑ سکتا۔

دیکھتے نہیں ہو

**اللہ تعالیٰ کے نبیوں**

پر لاگ ایمان لاتے ہیں پھر مخالفت  
 انہیں مارتے ہیں۔ سترے میں رکھا  
 دیتے ہیں۔ بائیکاٹ کرتے ہیں اور  
 کہتے ہیں کہ اس کی مجلس میں نہ جاؤ۔  
 مگر جو بھی وہ آزاد ہوتے ہیں سب  
 کچھ چھوڑ چھار کر اپنے نبی کے پاس  
 پہنچ جاتے ہیں۔ ایسے ایسے لوگ

انبیاء علیہم السلام پر ایمان لانے  
 والوں کو دیئے گئے ہیں کہ جن کی  
 کوئی نظیر نہیں مل سکتی۔ مگر اپنی  
 حالات سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے  
 کہ جو نبی ان کے ہاتھ پاؤں کھلے وہ  
 دور کر اپنے نبی کے پاس پہنچ گئے۔

**حضرت ابوذر غفاریؓ کی مثال**

ہی احادیث میں پائی جاتی ہے جب  
 وہ پہلے رسول کریم صلی اللہ  
 علیہ وسلم پر ایمان لائے تو اس  
 وقت تک بہت توڑے لوگ آپ  
 پر ایمان لائے تھے۔

**سولہ سترہ کے قریب آدمی**

تھے جو اسلام میں داخل تھے۔  
 انہوں نے کسی مسلمان سے رسول کریم  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی باتیں نہیں توڑ  
 آئی پر ایمان لے آئے۔ لیکن عرض  
 کیا کہ یا رسول اللہ میرے تسمیہ کے  
 لوگ جو نیکو بھی ایمان نہیں لائے  
 اس لئے آپ مجھے اجازت دیں کہ  
 میں اپنا ایمان اس وقت تک  
 چھپائے رکھوں جب تک کہ وہ ایمان  
 نہیں لاتے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ  
 وسلم نے انہیں اجازت دے دی۔  
 لیکن آپ جب رسول کریم صلی اللہ  
 علیہ وسلم کی مجلس سے آئے تو باہر  
 آئے تو دیکھا کہ ایک جگہ کفار کی  
 مجلس لگی ہوئی ہے اور

مکہ کے بڑے بڑے علماء

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو برا بھلا  
 کہہ رہے ہیں ان سے برداشت نہ  
 ہو سکا اور انہوں نے زور سے کہا

لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ  
 رَّسُوْلُ اللّٰهِ

ایسے شدید دشمنوں کے پاس  
 جنہیں اپنی طاقت و قوت پر بھی  
 بہت بڑا گھمنڈ تھا جب انہوں  
 نے بلند آواز سے کلمہ پڑھا تو کفار  
 کو جوش آ گیا اور انہوں نے آپ کو

اتنا مارا کہ آپ زخمی ہو کر زمین پر  
 گر پڑے۔ حضرت عباسؓ کہیں پاس  
 سے گزرے تو انہوں نے کفار سے  
 کہا غفار تسمیہ سے تمہارے پاس  
 غدا آتا ہے اگر تم اسے نہ چھوڑو گے  
 اور اس کی قوم نے اس کا ساتھ دیا تو  
 تمہارے پاس

**غدا آنا بند ہو جائے گا**

اور تم بھوکے مر جاؤ گے۔ اس لئے بہتر  
 ہے کہ اسے چھوڑ دو۔ آخر بڑی مشکل  
 سے انہوں نے حضرت ابوذرؓ کو ان کے  
 ہاتھ سے چھڑایا۔ وہ گھر گئے اور چند  
 دن تک سوچیں کرتے رہے۔ جب آرام  
 آ گیا تو باہر نکلے اور دیکھا کہ کفار کی  
 پھر ایک مجلس لگی ہوئی ہے اور وہ رسول  
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو برا بھلا کہہ  
 رہے ہیں۔ انہیں پھر جوش آ گیا اور  
 وہ بلند آواز سے کہنے لگے

اَسْتَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ  
 وَاَسْتَشْهَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا رَّسُوْلُ اللّٰهِ

انہوں نے پھر آپ کو مارا اور شدید طور  
 پر زخمی کر دیا۔ وہ پھر گھر میں زخموں  
 کا چند دن علاج کرنے کے بعد جب  
 باہر نکلے تو اسی طرح ایک اور مجلس  
 میں انہوں نے بلند آواز سے اپنے  
 اسلام کا اظہار کر دیا اور لوگوں نے  
 پھر انہیں مارا۔ اب دیکھو یہ ایک  
 لذت تھی جو انہیں آ رہی تھی اور  
 جس کے نتیجے میں وہ بار بار اپنے

**اسلام کا اظہار**

کرتے اور بار بار لوگوں سے مار کھاتے  
 اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی طرف سے انہیں اس بات کی اجازت  
 تھی کہ وہ اپنے اسلام کو چھپائیں لیکن

**عمل کی لذت**

کی وجہ سے وہ اعلان کرنے پر مجبور  
 ہو گئے اور انہوں نے ماریں کھائیں  
 اسی طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ  
 وسلم کے زمانے میں ایک بچہ تھا بارہ تیرہ  
 سال کی عمر تھی کہ وہ مسلمان ہو گیا  
 وہ اپنے ماں باپ کا

**اکلو تا پچھ**

تھا لیکن چونکہ وہ مسلمان ہو گیا اور اس کے  
 ماں باپ سخت متعصب تھے اس لئے جب  
 کھانا کھانے کا وقت آتا تو اس کی ماں اس کے  
 اگے اس طرح روٹی پھینک دیتی جس طرح  
 کتے کے اگے روٹی پھینکی جاتی ہے۔ برتن

میں وہ اس لئے رکھ کر دیتی کہ اس طرح برتن  
 پسند ہو جاتا ہے۔ آخر جب اسلام پر چھوڑ  
 سے قائم رہا تو اسے ماں باپ نے گھر سے  
 نکال دیا اور کہا یا تو مجھ رخصتے اقل علیہ وسلم  
 کے پاس جانا چھوڑ دے یا گھر سے چلا جا  
 اس نے گھر چھوڑ دیا اور غلام بنا

**عیشہ کی طرف ہجرت**

کر کے چلا گیا۔ سالہا سال کے بعد وہ وہاں  
 آیا۔ اس کی ماں کو پتہ لگا تو اس نے  
 کہا بیجا کہ میں تجھ سے ملنا چاہتی ہوں  
 تجھے آ کر مل جاؤ۔ وہ چھوٹی عمر کا بچہ تھا  
 عیب وہ اپنے والدین سے جدا ہوا  
 پھر وہ اپنے والدین کو اکلو تا پچھ تھا۔ وہ  
 سالہا سال اپنے گھر سے باہر ہونے کی  
 وجہ سے خیال کرتا تھا کہ شاید اس کی ماں  
 کے دل میں زخمی پیدا ہو گئی ہوگی۔ مگر  
 جب وہ اپنی ماں سے ملنے لگے لگی تو  
 اس نے بڑے پیار سے اپنے بیٹے کو گلے  
 لگاتے ہوئے کہا کہ بیٹا اب تو امید ہے کہ  
 تم اس صبا کی پاس نہیں جاؤ گے۔ وہ  
 صبا ہی فوراً علیحدہ ہو گیا اور اس نے کہا  
 امان میں نے تو سبھی تھا کہ میرے دور جانے  
 کی وجہ سے تمہارا بعض دور ہو گیا ہو گا  
 مگر تمہاری کیفیت تو اب تک وہی ہے۔  
 میں تمہاری وجہ سے محمد رسول اللہ صلی  
 علیہ وسلم کو نہیں چھوڑ سکتا یہ کہہ کر وہ  
 تو جوان اسی وقت گھر سے نکل گیا اور  
 پھر اس نے کبھی اپنی ماں کا متہ نہیں  
 دیکھا پس

**حقیقی عید**

وہی ہے جس میں انسان کو عمل میں لذت  
 محسوس ہونے لگے اور وہ خدا کے لئے  
 ہر قسم کی قربانیوں کی آگ میں کودنے  
 کے لئے تیار رہے اور کبھی ترک عمل کے  
 قریب بھی نہ جائے۔ یہ مقام جب کسی فرد  
 یا قوم کو حاصل ہو جاتا ہے تو اسے حقیقی  
 عید سمیٹا جاتی ہے اور دنیا اور  
 دنیوی مقاصد میں وہ کامیاب ہو جاتا  
 ہے۔ پس کوشش کرو کہ تمہیں یہ عید  
 میسر آئے اور تمہاری تمام تر لذت اور  
 تمہاری ساری خوشی اسی بات میں ہو جائے  
 کہ تم خدا کے لئے اپنا سب کچھ مستر بان  
 کر دو اور اسی کو اپنی عید سمجھو اللہ تعالیٰ  
 تمہارے ساتھ ہو اور وہ تمہیں اس حقیقی  
 عید سے محضہ دے جس کے میسر آنے  
 کے بعد

**دنیا کی کوئی تکلیف**

انسان کو پریشان نہیں کر سکتی +





# زوجام عشق مشہور و معروف نسخہ اعضا اور پھول طہ کی قوت کا بیظیر علاج تیار کردہ و اونچا نہ خدمت خلق رکھوہ کل کورس

## مقدس مقام میں مقدس دوائی مناسب نام

حیرت انگیز ادویات بڑی بڑی کے نیکات سے تیار کردہ کے خواہشمند پندرہ روزہ فرما دیں کئی صدیوں پرانے تجربہ کے سینا سائنس عمل سے تیار کردہ ادویات انشاء اللہ ہر معاہدہ پر حاصل کر سکتے ہیں۔ کس کس گھر کے پتہ پر جرح فرمادیں۔ صرف مزدورت جلسہ کے لئے ہی دوائی پیشگی تیار ہو سکتی ہے جو انشاء اللہ حیرت انگیز ثابت ہوگی۔ مستحق کا خیال رکھا جائے گا۔ ۲۴ تا ۲۴ تک حاصل کر سکتے ہیں۔

تپ دق فی خوردگ ۵ روپے : ایک ہفتہ مایوسی میں درم واپس  
پورسیر ہر قسم : دس روپے  
دو ریجی : دس روپے  
لیکویا : آٹھ روپے  
درگدہ دائم دفع : پانچ روپے  
کرودہ مفت

نوٹ: جلسہ نامہ کئی قیمت پر دوائی حاصل نہ ہوگی اور ملاقات نامہ ضروری ہے۔  
نور شید احمد محلہ رشید پور تحصیل شکر گڑھ ضلع سیالکوٹ  
ایام جلانہ مکان ماہر مولانا داود صاحب محلہ دارالین  
ربوہ - ضلع جھنگ

### دنیا بھر میں بہترین

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## رشید پور

بورجیاٹ خوبصورتی، پائیداری، تہی کی بچت اور اخراج و حرات بے مثال ہیں اپنے شہر کے دیگر سے مفردہ زرخ پر طلب کریں

تیار کنندگان رشید پور اور سیالکوٹ

### حضرت دائیننگ پیڈ

## ابیس اللہ بکاف عبدہ

چھپا ہوا ہے

ملنے کا پتہ انصاریہ پور

## خلیل پولٹری فام ربوہ

سے وزارت بلقان کی جدید ترین نسل کے بھجائے و امے اندھے اور یک دو زہ پونے حاصل کریں۔ ان مرغیوں کی سالانہ اوسط ۵۰ ٹن سے زائد ہے۔ دینے اندھے ماہ روپے درجن اور ایک چوزے ماہ روپے درجن (میںجرا)

درخواست دعا: ہر خاص کی اولاد و عہدہ دوا سے بہار نہ کھانسی بخار سخت بیمار ہے۔ کرہ ہی بہت ہے اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سے اولاد صاحب کو صحت کاملہ و عاجد عطا فرمائے۔ (محمد انور حق امرتسری گنج منگھوڑا)

## فہرستی اعلان

جلسہ سالانہ مبارک ایام بر حسب سابق احباب کی ہمدردی کے لئے دفتر الفضل عارضی طور پر جگہ گاہ میں منتقل کیا جا رہا ہے۔ جگہ احباب الفضل سے منعلقہ امور کے سلسلہ میں جگہ سے دوران وصال تشریف لائیں اور خریدنے والے بھی اپنے ساتھ ضرور لائیں۔  
منجر الفضل ربوہ

قرآن کریم کا ترجمہ سیکھنے والوں کی تیار  
۱) کلید ترجمہ قرآن مجید ہر دو جلد میں پانچ سو  
۲) چشم دید شہادہ افسانہ حبیبیہ کی تیار  
۳) ڈیڑھ روزہ ہفت روزہ مفت برائے خورد  
۴) حضرت سید کثیریہ میں سے بشارت آسمانی و کوش  
۵) عرفان ہمہ معانی حضرت اقدس عید السلام  
۶) دلم اظہور احمد محمود انشا محمد یوسف صاحب  
۷) امیر جماعت احمدیہ رحمان اللہ تعالیٰ  
۸) قربت اجری کی دلچسپ داستان دو جلد  
۹) سلیم عبداللطیف شاہد باہمن دو جلد  
۱۰) دروغ و حقیقت کی داستان سچ و ساری شہرہ  
۱۱) دروغ و حقیقت کی داستان سچ و ساری شہرہ

## قرآن مجید معہ انگریزی ترجمہ

احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قرآن مجید معہ انگریزی ترجمہ ۸۸ صفحات پر مشتمل ہم سے مل سکتا ہے آرٹ کاغذ میں ہدیہ فی جلد ..... بیس روپے صرف خیبر بانڈ کاغذ ..... پندرہ روپے صرف  
ملنے کا پتہ

اور نیٹل اینڈ ریجسٹریشن کارپوریشن لمیٹڈ گولڈ بازار ربوہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرۃ طیبہ کا مطالعہ ہر مسلمان کے لئے ضروری ہے

## سیرت خاتم النبیین

مہتممہ قسم الانبیاء حضرت مولانا بشیر احمد کا مطالعہ فرمائیے

آپ کی یہ معرکہ آرا تصنیف جہاں حضور علیہ السلام کی سیرۃ طیبہ پر نجات مستعد اور صحیح حالات پر مشتمل ہے۔ وہاں اس میں مستشرقین کے اعتراضات کے مدلل جوابات بھی دئے گئے ہیں۔

اس لئے یہ کتاب تربیت اور تہذیب ہر دلی سے مفید ہے۔ جلد سالانہ کے موقع پر حاصل کریں۔۔۔ ہدیہ جلد اول باغ دوپے علاوہ معمول ڈاک

ملنے کا پتہ: الشریکۃ الاسلامیہ لمیٹڈ گولڈ بازار ربوہ

اجاب ہمیشہ اپنی قابل اعتماد سروس قابل اعتماد سروس سچا سیرٹیفائیڈ کمپنی لاہور کی آرام دہ بیوں میں سفر کیجئے

دو دیگر جائیداد کی سالانہ سزہ و راجی کے علاقہ میں خرید و فروخت بمقامہ و کریمین سیرت و غیرہ کے لئے جگہ سالانہ کے ایام میں ذیل کے پتہ پر زرخ زمین ملاقات فرمادیں۔ راحت منگولے مکان ربوہ - ۵۸ دارالرحمت وسطی ربوہ دیانت ریلوے پورٹ کس لکھنؤ آباد ذیل کے پتہ پر

# اچھوتے اور بے مثل ڈیزائمنوں میں زیورات تیار کرنے والے آپ کے پرانے خام پاک جیولرز کو بلا زار اور بوجھ

اسلام کی روز افزوں ترقی کا  
آئینہ دار

## ماہنامہ تحریک جلیک بلوہ

آپ خود بھی لے کر چھپیں اور  
خیر اور نفع دونوں کو بھی بڑھائیں  
سالانہ چھپتے چھپتے

اعانتہ شدہ تحریک جلیک بلوہ  
میں روپیہ بیکھوانے کا عمدہ طریقہ  
بھی ہے۔ (مذکورہ مضمون دین کے  
ذریعہ آتا)

## نور صحت

کمزوری کو دور کرنے والا سرخ کا خاص اکثر اکیلی۔ ۱۵۔  
ماہی وغیرہ کے ساتھ مل کر کورس -- ۲۵  
کسی بھی قسم کی بیماری سے بچنے کے لیے  
خون کی صفائی کرنے کے لیے کھانے پینے  
کے لیے جسم کو محفوظ رکھنا ضروری ہے۔  
کمزور اور بیمار لوگوں کے لیے  
بیماریوں سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ  
کمزور اور بیمار لوگوں کے لیے  
بیماریوں سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ

تورک کا حیل  
سر مہ خورشید  
تیار کردہ۔ خورشید دو اہخانہ راجپوت ڈوبوہ فون نمبر ۳۸

## نور کا حیل

رہو کہ مشہور عالم تحف  
بیماریوں کو خیر اور نفع دونوں  
کا حیل ہے۔ (مذکورہ مضمون دین کے  
ذریعہ آتا)

سر مہ خورشید  
بیماریوں سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ  
کمزور اور بیمار لوگوں کے لیے  
بیماریوں سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ

## سر مہ خورشید

بیماریوں سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ  
کمزور اور بیمار لوگوں کے لیے  
بیماریوں سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ

اگر آپ (معالجہ کمزوری میں مبتلا ہیں  
یا آپ کے جسم کے اعضاء میں  
بیماریوں سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ  
کمزور اور بیمار لوگوں کے لیے  
بیماریوں سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ

درمیان اہل علم  
بیماریوں سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ  
کمزور اور بیمار لوگوں کے لیے  
بیماریوں سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ

## ہر قسم کا سامان بجلی تیار کیا جاتا ہے

کینٹین سوئے بلک ٹائپ فٹری  
سائنس  
بیماریوں سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ  
کمزور اور بیمار لوگوں کے لیے  
بیماریوں سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ

## اسیر اچھا رہ

بیماریوں سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ  
کمزور اور بیمار لوگوں کے لیے  
بیماریوں سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ

## زوجہ عشق

بیماریوں سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ  
کمزور اور بیمار لوگوں کے لیے  
بیماریوں سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ

## خدیجانہ افضلہ

بیماریوں سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ  
کمزور اور بیمار لوگوں کے لیے  
بیماریوں سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ

## ہاشمون اچھوتے

بیماریوں سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ  
کمزور اور بیمار لوگوں کے لیے  
بیماریوں سے بچنے کے لیے ضروری ہے کہ

درخواست دعا  
خاک کی ہمیشہ سندھ میں چند دن سے سخت بیمار ہے اجاب صحت و بزم گاہ  
سے ان کا کمال صحت بان کے لئے درخواست دہے۔ (محمد حسین بہار خزانہ ڈوبوہ)

تجربہ مند پریشانی خوف و ہم کی کامیاب علاج کا نامہ دو اہخانہ راجپوت ڈوبوہ فون نمبر ۳۸

